



一大碗儿烩面下肚,程先生没吃饱

铁杆烩面爱好者较起真来 2两4两,到底是个啥概念?

干面还是湿面?分量够不够?有没有行业标准?

“烩面馆各有各的风味,这咱都理解,可同样是4两一份的大碗儿,为啥在有的店能吃饱,有的店吃不饱?”市民程先生特别喜欢吃烩面,是萧记、合记、裕丰源等知名烩面店的常客,特别是最近天冷了,更是每星期都去吃几顿,可最近“饥一顿、饱一顿”的感觉,让程先生感到特别困惑。而更让他郁闷的是,自己找了一圈儿想投诉,却没人管。

晚报记者 张竞映 张璇 实习生 简洋/文 晚报记者 马健/图

涨价,认了,可吃不饱让人感觉憋屈

“如今物价飞涨,啥都贵,一大碗儿烩面卖到十块甚至十几块钱,这贵吧,也就认了,可吃不饱让我感觉特憋屈。”昨日中午,程先生中午下班,和女朋友一起来到政七街、红旗路上的裕丰源烩面店吃饭,要了一大一一小两碗烩面和小份凉拌西兰花。

忙碌了一上午的程先生特别饿,一会儿工夫就把一大碗面吃完了,摸了摸肚子,好像还没饱,正减肥的女朋友就把自己的小碗儿面挑出来一些给他:“一大碗儿可是4两面啊,你都吃不饱,真是个饭桶。”女朋友的一句玩笑话,让程先生想到了一个问题,喊了服务员过来。

“你们说大碗儿是4两,小碗儿是2两,这2两4两是咋算的?是干面还是湿面?”“2两4两也就是说,大碗是两片儿面,小碗是一片儿面。”面对程先生的问题,服务员笑着抛出一句话,走人了。

12315说,要投诉得举证

你说2两就是2两,4两就是4两?程先生拨打了12315,跟工作人员讲了自己的遭遇。12315工作人员很客气地问他,要投诉什么问题:“要是您觉得他们给的分量不够,可以带着证据过来投诉,如果您觉得价格太高,我们可以帮您向物价部门反映。您现在要投诉什么?”

当程先生表示“饭店说不清楚2两4两的概念”时,工作人员称,这个问题不归12315管。在程先生的一再追问下,她建议程先生可以找行业协会。

行业协会称,没有制定标准

114查号后,程先生致电河南省餐饮与饭店行业协会,一名工作人员表示,关于烩面小碗2两、大碗4两的问题,行业协会没有制定标准,也没有相关规定或者部门监管。

“如今是市场经济了,怎么卖是饭店的自由,我们也管不到。”该工作人员回答说。

事情没人管,程先生很不满意

找了一大圈儿,打了一堆电话,竟然没有人管。程先生对结果很不满意:“都不管,消费者的权益谁来维护?”

“分量不足得举证?你说说,倒是怎么个举证法?是让饭店给开个‘不足’4两的证明,还是我端着烩面去找12315投诉?真拿着面去了,可能还说我路上偷吃了呢。菜市场还有个公平秤,要不在饭店也设个?”程先生很气愤。对于制定标准的问题,程先生说,他觉得“得有人监管,不能有真空”。

2两、4两是怎么区分的?

究竟小碗、大碗,2两、4两是怎么区分的呢?记者咨询了合记、萧记和裕丰源这3家本地知名烩面馆。

3家烩面馆的工作人员都表示,小碗、大碗是以面的重量多少区分的,分2两和4两两种。而问及这4两、2两到底啥概念?干面还是湿面?店员表示,“不清楚,应该是湿面”。

“1片面是2两,小碗下一片,大碗下两片,一锅只出一碗,这是烩面的特色。”合记烩面馆的工作人员表示,后厨师傅和好面后,会把面分成等重的小份,每份是2两。

“据我了解,2两应该是指和好面后分出的面片重量,不可能是面粉的重量,至于是入锅前还是入锅后,重量应该没太大区别。”裕丰源烩面馆的工作人员表示。

而萧记烩面馆的工作人员则表示,虽然自己不太清楚现在面片的确切重量,但1片面的重量肯定在2两以上:“我记得过去面片的重量都在2.5~2.8两,现在最起码不会少于2两。”

面不够?没想过去追究

对于分量问题,接受采访的十几位市民都表示没想过去追究,最多是用筷子挑挑,感慨一句面条越来越少了,或者自嘲几句“连大众饭——以实惠著称的烩面也快要吃不起了”。“至于一碗儿烩面到底给多少,也就是那么一闪念,虽然不明白,可也没想着要怎样,再说了,就算想问,也不知道去问谁啊”。

精打细算啥时候都是过日子的王道,不过,省钱归省钱,绝不能省掉生活品质,市民楚女士就晒出自己的省钱秘笈,日常生活该咋着还得咋着,只要处处留点心,就能省下一大笔银子到兜里。 本报记者 李雷

过日子抠门成时尚 市民楚女士晒省钱秘笈

有“妙招”每年少用1000多度电

“进入冬季,空调调低1℃,如果按每天开10小时算,1.5匹空调机可节电0.5千瓦时;煮饭时,淘洗过的米浸泡10分钟后再煮;煮同量的米,700瓦的电饭煲比500瓦的更省时省电;热水器是太阳能和电能两用,靠太阳能可以用3个季节,比邻居省下了至少2/3的电……”

这是家住农科路的市民楚爱荣的“省电经”,她可是社区里有名的节能高手,和她家户型一样且都是一家三口的对门邻居,前不久对比电表时发现,一年时间楚爱荣家足足比他家少用1000多度电。

节能不仅在于抠门,也有选择的学问

“家庭节能,应该是有钱用在刀刃上。”楚爱荣说她最初买节能灯的时候,只图价格便宜,结果灯的寿命很短,后来买的节能灯虽然每支贵了5元钱,可是至今没有发现问题,相当于上次购买的节能灯两倍的使用时间,这实际上节省了购买灯支的支出。

“抠门”并不是要降低生活质量,楚爱荣还有一个女儿,如今已经工作,自己拥有一辆小排量汽车。女儿小李说,平常驾车时,她特别注意不要急快急慢、低挡高速、低速久行、过高速行驶等,以免增加油耗。

“节能并不是要降低生活质量。现在家里什么电器都有,而且哪个也没少用,节能其实就多留点心,动动手指头,省下的都是自己的,何乐而不为呢?”